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ОСОБЛИВОСТІ „РАДЯНІЗАЦІЇ” НА РІВНЕНЩИНІ ПІСЛЯ 

ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 
 

Проблема „радянізації” або процес відновлення і зміцнення 
радянської влади після визволення Рівненщини від німецько-
фашистської окупації – одне з питань, яке довгий час було 
заідеологізованим і вимагає нового осмислення. 

Багатогранна організаторська та ідеологічна робота партійних 
організацій Західної України здійснювалася під безпосереднім 
керівництвом ЦК ВКП(б) та ЦК КП(б)У. При їх повсякденному 
втручанні відбувалося також керівництво відновленням місцевих рад 
депутатів трудящих, їх виконавчих і розпорядчих органів. 
Опрацювавши накази, доповідні записки, витяги з протоколів, плани, 
можна стверджувати, що вони добирали і виховували кадри 
радянських працівників, масовий актив з місцевого населення, 
визначали основні завдання, які стояли перед державними органами, 
стежили за дотриманням форм їх функціонування, прагнули 
активізувати роль рад [6, 44]. 

У цей час на місцях відновилися партійні, комсомольські і радянські 
органи, в роботу активно включалися колишні партизани і підпільники. В 
усіх 30 районах знову почали працювати райкоми КП(б)У і ВЛКСМУ, 
райвиконкоми. Було створено 871 сільську раду [1, 55]. 

З метою зміцнення працівниками сільських, районних і обласних 
організацій західних областей України та добору партійних, радянських 
і господарських працівників для західних областей УРСР, ЦК КП(б)У 
підібрав і надіслав у кінці 1944 - на початку 1945 року в західні області 
республіки більше 13,5 тисяч працівників, у тому числі 1059 – для 
роботи в місцевих радах, на Рівненщину їх прибуло 5 тисяч [1, 55]. 

Керівники і спеціалісти прибували переважно з центральних, 
східних областей України та Росії. Їх прибуття на Рівненщину 
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призводило до витіснення української мови російською з низки сфер 
суспільного життя, адже багато з них не володіли або недостатньо 
володіли українською мовою. 

Становище ускладнювалося ще й тим, що приїзджі кадри не 
тільки не знали мови, звичаїв, традицій, але й не прагнули 
пристосуватися до місцевих умов, не бажали бодай хоча б поважати 
місцеве населення, яке тривалий час жило в інших соціально-
політичних, культурних і побутових умовах. Досвідчені партійні і 
радянські працівники відіграли виняткову роль у справі швидкої 
відбудови органів державної влади в регіоні, виховання тут керівних 
радянських кадрів з місцевого населення [2, 20]. 

Всього за перші повоєнні роки на постійну роботу до західних 
областей України прибуло понад 90 тисяч робітників і спеціалістів, а 
якщо врахувати, що cередня сім’я пересічно складалася з трьох осіб, то 
кількість прибулих становила майже 270 тисяч [14, 112]. З одного 
боку, така маса прибулих, без сумніву, покликана була вирішувати не 
лише техніко-економічні проблеми регіону, а стала тим фактором, 
який суттєво впливав на політичну й психологічну ситуацію. У 
багатьох промислових містечках і робітничих поселеннях приїзжджі 
ставали провідною домінуючою силою [12, 227]. 

Слід відмітити, що номенклатурні кадри, які посилалися на 
Волинь для роботи на відповідальних посадах у партійних, 
радянських, комсомольських органах, часто не мали ніякої спеціальної 
освіти, але виступали надійними провідниками „генеральної лінії” 
режиму, відзначалися самовпевненістю, „безпомилковістю” у діях. 
Обкоми східних областей нерідко посилали для роботи у західні 
райони малограмотних, а іноді й випадкових людей. А керівництво 
західних областей орієнтувалося винятково на кадри, що прибували у 
регіон, ігноруючи місцеві можливості. Це приводило до серйозних 
негативних наслідків, послаблювало зв’язки керівництва з населенням.  

У загальному комплексі заходів по швидкому відновленню і 
розгортанню діяльності місцевих рад регіону одним із найважливіших 
завдань було формування їх виконавчих і розпорядчих органів. Його 
розв’язання ускладнювалося відсутністю необхідної кількості кадрів. 

Керуючись Постановою ЦК КП(б)У від 1 квітня 1944 року „Про 
керівні органи місцевих рад депутатів трудящих”, партійні організації 
західних областей УРСР намагалися залучати до роботи у виконкомах 
місцевих рад та інших державних установах представників 
робітничого класу і бідняцько-середняцьких мас селянства, окремих 
представників інтелігенції. На кінець 1944 року у Рівненській області, 
а також у Львівській, Дрогобицькій та Тернопільській областях було 
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відновлено діяльність виконкомів 3378 місцевих рад. До складу 5136 
виконкомів сільських і селищних рад, за даними на 1 січня 1945 року, 
входило більше 23 тисяч осіб, з яких 27,3% були депутатами, а решта – 
активістами, в тому числі 3453 жінки, що становило 20,6 % усієї 
кількості позадепутатського складу виконкомів [6, 45]. 

У зв’язку із залученням до роботи в органах радянської влади 
значної кількості осіб, які не мали досвіду діяльності в галузі 
державного будівництва, виникла потреба в організації системи 
підготовки та перепідготовки радянських кадрів, навчання масового 
активу. З огляду на це, були організовані такі форми навчання як 
семінари і курси голів, заступників голів та секретарів виконкомів 
сільських, районних і міських рад. Так, відповідно до рішення РНК 
УРСР, ще у грудні 1944 року у всіх західних областях республіки були 
відкриті постійно діючі курси по підготовці голів і секретарів 
сільських рад, де вивчалися питання внутрішньої і зовнішньої 
політики комуністичної партії. 

Глибоку роз’яснювальну роботу серед населення проводили 
агітатори, які об’єднувалися у спеціальні агітколективи. Значна роль у 
виховній роботі серед населення належала засобам масової інформації. 
По республіканському радіо читалися лекції, газети „Радянська 
Україна”, „Правда Украины” пропагували досягнення соціалістичного 
будівництва в СРСР [11, 589]. 

Велику увагу організації агітаційно-масової і пропагандистської 
роботи серед населення Рівненщини приділяли ЦК ВКП(б) і ЦК КП(б)У 
[3, 4]. Вони направляли в область групи лекторів і пропагандистів, 
відповідальних працівників, які виступали з лекціями і доповідями, 
інструктували місцевих ідеологічних працівників, проводили 
організаційні заходи, спрямовані на розгортання політико-виховної 
роботи серед місцевого населення. У Рівненській області діяла бригада в 
складі заступника завідуючого відділом пропаганди і агітації ЦК КП(б)У, 
лекторів, інструкторів по розгортанню політико-виховної роботи серед 
простого народу. 

Впродовж 1944-1950 років центральні державні органи направили 
в Рівненську область 2 311 агрономів, зоотехніків, ветеринарних 
працівників та інших спеціалістів сільського господарства. 

Для швидшої організації та зміцнення колгоспів у західних 
областях УРСР за рішенням ЦК ВКП(б) від 13 грудня 1949 року були 
створені політвідділи МТС, а при обласних управліннях сільського 
господарства – політичні сектори. Саме в МТС зосереджувалися 
скеровані на роботу в села спеціалісти сільського господарства, серед 
яких було багато комуністів. Основними напрямами діяльності 
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політвідділів стали: загальнопартійна і комсомольська робота, робота з 
правоохоронними органами й серед жінок [9, 102].  

Працівники політсектора і політвідділів МТС області регулярно 
виступали з лекціями і доповідями перед хліборобами, роз’яснювали 
їм політику Комуністичної партії і радянського уряду. При МТС 
створювалися агітколективи, які мали проводити виховну роботу серед 
колгоспників, допомагаючи їм краще розібратися у внутрішній і 
зовнішній політиці партії; безпосередньо на полях і фермах виступали 
культбригади. Тільки в 1950 році вони дали 1200 таких концертів. 
Особливо активними були культбригади Острозького, Дубнівського, 
Олександрійського районів [1, 57]. 

У селах, колгоспах, МТС і радгоспах області на кінець 1950 року 
працювало 1329 комуністів, об’єднаних у 194 первинні партійні 
організації, 46 кандидатських і партійно-комсомольських груп. В усіх 
колгоспах були створені первинні партійні організації, працювало 818 
первинних комсомольських організацій. Велику пропагандистську 
роботу виконували також місцеві ради депутатів трудящих, які  
послідовно провадили в життя ідеї радянської влади. Місцеві ради 
депутатів трудящих здійснювали підготовку і проведення сесій і 
засідань виконкомів, на яких обговорювалися завдання по відбудові 
народного господарства, матеріального забезпечення, організації 
роботи шкіл, бібліотек, клубів, питання ідеологічного спрямування. 
Також організацію контролю за виконанням рішень вищестоящих 
партійних і радянських органів та своїх власних рішень, узагальнення і 
поширення передового досвіду роботи, організацію соціалістичного 
змагання між сільськими радами.  

Важлива роль в процесі „радянізації” на Рівненщині належить 
політорганам частин і з’єднань Червоної Армії [7, 123]. 

Партійна організація Рівненщини вжила заходів до масового 
розповсюдження „Звернення Уряду УРСР до учасників так званих 
УПА і УНРА”, в якому „викривалося обличчя українських 
націоналістів”. Водночас були створені з місцевих активістів 
винищувальні загони, які разом з військовими частинами вели 
боротьбу за діяльність повстанських угрупувань. В області діяло 968 
груп охорони громадського порядку, що об’єднували 16 078 
радянських активістів [8, 420]. 

Під керівництвом обласної партійної організації проходили 
суботники, які організовувалися для робітників заводів та фабрик, де 
пропагувалися також ідеї радянської моделі держави і всього суспільно-
політичного життя. Звичайно, можна вважати прогресивними 
перетворення, здійснені у соціально-економічних галузях. Однак не варто 
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забувати про факти порушення елементарних прав людини або простіше 
кажучи беззаконня, що набрало масового характеру. 

Про свавілля, яке чинили службовці органів МВС, МДБ серед 
місцевого населення, люди змушені були сигналізувати в партійні 
органи. У липні 1946 року ЦК КП(б)У навіть прийняв спеціальну 
постанову „Про недоліки в роботі органів МВС, МДБ, суду і 
прокуратури по боротьбі з порушниками радянської законності у 
західних областях УРСР”. У цьому документі йшлося про те, що 
тільки за 5 місяців 1946 року було здійснено 965 порушень 
соціалістичної законності, а точніше – жахливих злочинів, вчинених 
органами МВС і МДБ, що вели боротьбу з „бандами” ОУН і УПА. 
Були необгрунтовані арешти громадян, на допитах не велися 
протоколи, застосовувалися недозволені методи слідства [4, 115]. 

Були випадки, що злочини, здійснені спецбоївками МДБ, 
приписувалися загонам УПА, щоб скомпрометувати їх. Провокатори 
спеціально намагалися виставляти УПА в непривабливому світлі, 
підбурювали проти неї населення [4, 116]. Про це свідчить зокрема 
наступний факт: „7.ХІІ.1944 року при проведенні операції по ліквідації 
бандитських груп у с. Борбине Острожецького району була затримана 
громадянка Усимчук Мокрина Йосипівна. Як з’ясувалося пізніше, 
мати 11 дітей, причому 3 сини перебувають у лавах Червоної Армії, 
чоловік працює в оборонній промисловості. Затримана була 
доставлена в райвідділ НКВС. Начальник райвідділу НКВС, старший 
лейтенант міліції Кіканов, перебуваючи у нетверезому стані, ввечері, 
не розібравшись до ладу, наказав бійцю військ НКВС Логвиненку 
вивести її у ліщину поблизу пошти в центрі містечка Острожець і 
розстріляти. Логвиненко виконав наказ. При розслідуванні 
встановлено, що Усимчук ніякого відношення до ОУН і УПА не мала. 
Кіканов віддається під суд військового трибуналу” [13, 1]. 

Таким чином, можна говорити про те, що на Рівненщині процес 
встановлення радянської влади, як і в інших західноукраїнських 
областях характеризувався: 

- масовим напливом кадрів з інших областей України, головним 
чином південних і східних, а також Росії; 

- формуванням кадрів з тієї частини місцевого населення, яке 
займало прорадянську орієнтацію; 

- здійсненням широкої агітаційно-пропагандистської роботи для 
досягнення поставленої мети; 

- виселенням або фізичним знищенням населення, яке не поділяло 
поглядів радянської влади; 

- активною боротьбою з українським повстанським рухом.  
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МІСТО ІЗЯСЛАВ У ЕТНОНІМАХ ТА ТОПОНІМАХ 

 
Ізяслав одне із найдавніших українських міст сучасної 

Хмельниччини. Його тисячолітня історія рясніє яскравими подіями, 
пов’язаними із становленням і укріпленням держави Київської Русі, 
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